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Die Offenen Angebote der Lebenshilfe Erfurt gliedern sich in drei Leistungsbereiche:
Familienunterstützender Dienst (FuD)

 – Erbringung von Einzelbetreuungsleistungen im Familienumfeld
 – Außer-Haus-Betreuung

niedrigschwellige Angebote (NSA)
 – Feriengestaltung  – Lebenshilfe Erfurt TOURS
 – Lebenshilfe Erfurt BILDUNG  – Disco
 – MIA Club  – Sport- und Spielverein „OTTO 10“

Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen (SAB)
 – in Wohnstätten, Ambulante Dienstleistungen im Wohnen etc.
 – individuelle Leistungen

Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen mobil (SAB mobil)
 – Betreuungsleistungen während einer Beförderung

Aufgrund des ab dem Jahr 2017 wirksamen Pflegestärkungsgesetzes II müssen auch die Leistungen 
der Offenen Angebote der Lebenshilfe Erfurt entsprechend detaillierter abgerechnet werden. 
Dazu gibt es für die einzelnen Angebote Gebührenkategorien entsprechend des Hilfebedarfs. 
Diese sind wie folgt gestaffelt.

Preise der Offenen Angebote

Ohne Beförderung Mit Beförderung

Eigenanteil ohne 
Betreuungs- und Pflegeleistungen

A A+

Eigenanteil 
+ Gruppenbetreuung

B

+ die geleisteten Stunden
B+

+ die geleisteten Stunden

Eigenanteil 
+ Einzelbetreuung

C

+ die geleisteten Stunden
C+

+ die geleisteten Stunden

Gebühren pro Stunde: Gruppenbetreuung: 19,00 € Betreuungsschlüssel ab 1 : 2
  Einzelbetreuung: 24,00 € Betreuungsschlüssel 1 : 1
  Einzelbetreuung Sonntag/Feiertag: 24,00 €

Die Kosten für Betreuungs-/Pflegeleistungen (nicht Beförderungskosten, nicht A und A+) können 
über die Pflegekasse abgerechnet werden oder Sie erhalten eine Privatrechnung. 
Den Eigenanteil müssen Sie immer selbst zahlen.
Ist das Budget der Pflegekasse für das laufende Kalenderjahr vollständig verbraucht,
–  müssen die weiteren anfallenden Betreuungskosten von den  Klienten selbst getragen werden. 
–  können ebenso Leistungen über das Sozialamt beantragt werden.

Haben Sie Fragen zu Ihren Ansprüchen und unseren Angeboten? Wir beraten Sie gern.
Team MIA  · Telefon: 03  61-51  15  93-15
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Angebote der Lebenshilfe Erfurt



Die vielfältigen Angebote unseres Familienunterstützenden Dienstes sollen dazu beitragen, die Familien-
situation zu stärken und die freie Entfaltung des Familienmitgliedes mit einer Behinderung durch eine 
sinnvolle Freizeitgestaltung zu fördern.

Die Dienste können ganz individuell entsprechend der familiären Bedarfe gebucht werden. 
Haben Sie weitere Fragen zu diesem Angebot? Wir beraten Sie gern. 

Team MIA · Telefon: 03  61-51  15  93-13

Kosten der Betreuung im häuslichen Umfeld

pro Stunde Maximalbetrag über und 
ab 9 Stunden pro Tag

Einzelbetreuung 24 € 200 € 1

Einzelbetreuung (Sonntag/Feiertag) 24 € 200 € 1

Kosten der Außer-Haus-Betreuung

Betreuungstag inkl. Übernachtung Betreuung pro Tag Eigenanteil pro Tag

Montag bis Freitag
– KlientIn besucht tagsüber Schule/Werkstatt –

140 € 15 €

Samstag und Sonntag/Feiertag 200 € 1 15 €

Montag bis Freitag
– KlientIn besucht keine Schule/Werkstatt –

200 € 1 15 €

1   Maximalbetrag pro Tag = darüber hinaus erfolgt keine weitere Berechnung.

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

Beförderungskosten

Wenn die PLZ größer als 99100 ist. 1 Stunde Betreuungszeit

Beförderungskosten für zusätzliche Fahrten 0,30 € pro gefahrenem Kilometer

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

FuD – Familienunterstützender Dienst
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Feriengestaltung 

Das Angebot der Feriengestaltung der Lebenshilfe Erfurt zählt zu dem Leistungsbereich der 
 niedrigschwelligen Angebote.

Zu den Herbst-, Winter-, Oster- und Sommerferien des Freistaats Thüringen bieten wir SchülerInnen von 
 Förderschulen ein buntes und bedarfs gerechtes Freizeitprogramm. Dieses können sie innerhalb der 
 jeweiligen Anmeldefrist tage- oder wochenweise besuchen. 

Das Ferienprogramm sowie die notwendigen Anmeldeformulare entnehmen Sie bitte der aktuellen 
 Broschüre Offene Angebote für Kinder und Jugendliche. Ebenso erhalten Sie im Service im Brühl alle 
 Informationen und Unterlagen. 
Wir beraten Sie gern. 

Team MIA · Telefon: 03  61-51  15  93-12

Kosten der Feriengestaltung ca. 7,5 Std. pro Tag

Kosten
pro Tag

einschließlich 
Beförderung

Eigenanteil 
pro Tag

Pflegegrad 1 80 € 95 € 5 €

Pflegegrad 2 100 € 115 € 5 €

Pflegegrad 3 115 € 130 € 5 €

Pflegegrad 4 125 € 140 € 5 €

Pflegegrad 5 125 € 140 € 5 €

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

In den Kosten und im Eigenanteil ist kein Taschengeld enthalten.
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Lebenshilfe Erfurt TOURS 

Das Angebot der Lebenshilfe Erfurt TOURS zählt zu dem Leistungsbereich 
der niedrigschwelligen Angebote.

Sie können mit Lebenshilfe Erfurt TOURS Ihren Urlaub mit Freunden verbringen.
Wir bieten Reisen in die schönsten Urlaubsregionen Deutschlands und im Ausland an. 
Viele unterschiedliche Reiseziele garantieren Ihnen neue Eindrücke, interessante Erlebnisse und jede 
Menge Spaß. Sie können unabhängig von Ihrem Unterstützungsbedarf verreisen.
Die Ausflüge und Reisen entnehmen Sie den aktuellen Broschüren Offene Angebote 
Freizeit · Bildung ·  Beratung sowie Offene Angebote für Kinder und Jugendliche. 
Dort finden Sie auch Anmeldeformulare.
Die Programme erhalten Sie auch im Service im Brühl oder auf unserer Homepage 
www.lebenshilfe-erfurt.de.

Haben Sie weitere Fragen zu unseren Reiseangeboten? Wir beraten Sie gern.

Team MIA · Telefon: 03  61-21  30  03  71

Unsere Preise staffeln sich entsprechend unserer Preiskategorien in
Reisepreis A – Selbstzahler
Reisepreis B – Gruppenbetreuung 
Reisepreis C – Einzelbetreuung

Lebenshilfe Erfurt TOURS Reisepreis B und C gültig für Tagesfahrten, Kurzreisen sowie Reisen

Tagessatz Betreuungs-/Pflegeleistungen

Pflegegrad 1 130 € + Eigenanteil

Pflegegrad  2 150 € + Eigenanteil

Pflegegrad  3 170 € + Eigenanteil

Pflegegrad  4 200 € + Eigenanteil

Pflegegrad  5 200 € + Eigenanteil

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

Den Reisepreis A (Selbstzahler) sowie den Eigenanteil für den Reisepreis B und 
Reisepreis C (Einzelbetreuung) entnehmen Sie bitte der jeweils aktuellen Broschüre der Offenen Angebote. 
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Lebenshilfe Erfurt BILDUNG

Das Angebot der Lebenshilfe Erfurt BILDUNG zählt zu dem Leistungsbereich der niedrigschwelligen 
Angebote.

„Sich bilden, bedeutet, sich weiter zu entwickeln und teilzuhaben am Leben.“

Wir bieten unterschiedliche Kurse im Rahmen der Erwachsenen bildung an. 
Sie können nach der Arbeit in geselliger Runde Ihr Wissen erweitern. Dabei machen Sie ebenso ganz 
neue Erfahrungen. Die Kurse finden in kleinen Gruppen statt. 

Die Themen sind aus den Bereichen
Kunst und Kultur,
Natur und Technik, 
Sport,
der lebenspraktischen Fragen und 
Kochen. 

Die Kurse entnehmen Sie der aktuellen Broschüre Offene Angebote Freizeit · Bildung · Beratung. 
Dort finden Sie auch Anmeldeformulare.
Sie erhalten weitere Informationen im Service im Brühl oder auf unserer Homepage 
www.lebenshilfe-erfurt.de.

Haben Sie weitere Fragen zu den Bildungskursen? Wir beraten wir Sie gern.

Team MIA · Telefon: 03  61-21  30  03  71

Kosten Lebenshilfe Erfurt BILDUNG ca. 1,5 Std. je Veranstaltung

Ohne Beförderung Mit Beförderung

Eigenanteil ohne 
Betreuungs- und Pflegeleistungen

A 1 A 1 +

Eigenanteil 
+ Gruppenbetreuung 

B 1

+ 1,5 Stunden
B 1 +

+ 2 Stunden

Eigenanteil 
+ Einzelbetreuung 

C 1

+ 1,5 Stunden
C 1 +

+ 2 Stunden
1  laut Broschüre Offene Angebote

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.
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für Menschen mit geistiger Behinderung Erfurt e. V. 

Das Angebot von „OTTO 10“  zählt zu dem Leistungsbereich der niedrigschwelligen Angebote. 

Unsere Sportangebote für Erwachsene sind vielfältig:
Schwimmen Tanzen und Aerobic
Fußball  Bodyfit
Tischtennis Krafttraining
Bowling Ballsport

Für Kinder und Jugendliche bieten wir ebenfalls die Möglichkeit regelmäßig Sport zu treiben:
Kinder-Sport Mädchen-Tanz

Über 100 SportlerInnen trainieren an verschiedenen Standorten der Stadt. 
Sie nehmen regelmäßig an den Wettkämpfen von Special Olympics und natürlich an anderen regionalen 
und überregionalen Wettkämpfen teil. Alle haben viel Spaß am gemeinsamen sportlichen Kräftemessen. 
Sie können jederzeit Mitglied im Sportverein werden und mit uns trainieren.

Aktuelle Informationen finden Sie in den aktuellen Broschüren Offene Angebote Freizeit · Bildung · 
 Beratung sowie Offene Angebote für Kinder und Jugendliche. 
Auf unserer Homepage www.lebenshilfe-erfurt.de und im Service im Brühl erhalten Sie ebenso alle 
Informationen. 

Haben Sie weitere Fragen zum Angebot von „OTTO 10“? Wir beraten wir Sie gern.

Team MIA · Telefon: 03  61-51  15  93  12

Kosten der regelmäßigen Sportangebote des SSV „OTTO 10“ pro Jahr

Ohne Beförderung Mit Beförderung

Eigenanteil ohne 
Betreuungs- und Pflegeleistungen

A 1 A 1 +

Eigenanteil 
+ Gruppenbetreuung 

B 1

+ geleistete Stunden 
laut Broschüre

B 1 +
+ geleistete Stunden 

laut Broschüre

Eigenanteil 
+ Einzelbetreuung 

C 1

+ geleistete Stunden 
laut Broschüre

C 1 +
+ geleistete Stunden 

laut Broschüre
1  laut Broschüre Offene Angebote

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

Sport- und Spielverein „OTTO 10“



Freizeit · Bildung · Beratung
Brühler Straße 39 · 99084 Erfurt · Telefon 03  61/51  15  93-14
www.lebenshilfe-erfurt.de
Infoblatt 7 · 06.2018

Die Discoveranstaltungen der Lebenshilfe Erfurt zählen zu dem Leistungsbereich der niedrigschwelligen 
Angebote. 

Sie können das Tanzbein schwingen, Lieblingsmusik auflegen oder einfach einen schönen Abend 
mit Freunden genießen.
Samstags von 18:00 bis 21:00 Uhr dreht sich im Treffpunkt Spiegelei in der Ottostraße 10 die Discokugel. 
Zu Fasching oder Silvester erwarten Sie besondere Veranstaltungen. 

Genaue Termine und Anmeldebedingungen finden Sie in den aktuellen Ausgaben der Broschüre Offene 
Angebote Freizeit · Bildung · Beratung sowie im MIA Club Veranstaltungskalender.
oder auf unserer Homepage www.lebenshilfe-erfurt.de 

Haben Sie weitere Fragen zur Disco? Wir beraten wir Sie gern.

Team MIA  · Telefon: 03  61-21  30  03  70

Kosten pro Discoveranstaltung – ca. 3 Stunden

Ohne Beförderung Mit Beförderung

Eigenanteil ohne 
Betreuungs- und Pflegeleistungen

A 
8 €

A  +
12 €

Eigenanteil 
+ Gruppenbetreuung 

B
2 € + 3 Stunden

B  +
2 € + 3,5 Stunden

Eigenanteil 
+ Einzelbetreuung 

C
2 € + 3 Stunden

C +
2 € + 3,5 Stunden

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

Im Preis enthalten ist ein Imbiss und ein Getränk.

Für die Silvesterdisco fallen andere Kosten an. 
Informationen und Karten erhalten Sie im Vorfeld im Service im Brühl.

Disco
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Die Angebote des MIA Club der Lebenshilfe Erfurt zählen zu dem Leistungsbereich der niedrigschwelligen 
Angebote. 

Freizeit erleben und gestalten – Menschen sollen sich im Club begegnen und gemeinsame Interessen oder 
Hobbys teilen. 
Sie können auch Clubmitglied werden. So sichern Sie sich attraktive Angebote.
Für jedes Quartal gibt es ein neues Programm. Sie finden alle Informationen und Preise im 
MIA Club Veranstaltungskalender und auf unseren Internetseiten www.lebenshilfe-erfurt.de 
oder www.mia-erfurt.de.

Haben Sie weitere Fragen zum MIA Club? Wir beraten wir Sie gern.

Team MIA · Telefon: 03  61-21  30  03  70

Veranstaltung entsprechend dem aktuellen Veranstaltungskalender

Ohne Beförderung Mit Beförderung

Eigenanteil ohne 
Betreuungs- und Pflegeleistungen

A
Entsprechend 

Veranstaltungskalender

A+
Entsprechend 

Veranstaltungskalender

Eigenanteil 
+ Gruppenbetreuung 

B
Entsprechend 

 Veranstaltungs kalender 
+ tatsächlich geleistete Stunden

B+
Entsprechend 

 Veranstaltungs kalender 
+ tatsächlich geleistete Stunden

Eigenanteil 
+ Einzelbetreuung 

C
Entsprechend 

 Veranstaltungs kalender 
+ tatsächlich geleistete Stunden

C+
Entsprechend 

 Veranstaltungs kalender 
+ tatsächlich geleistete Stunden

Über die Pflegekasse können die Betreuungs- und Pflegeleistungen abgerechnet werden. 
Wünschen Sie keine Abrechnung über die Pflegekasse, erhalten Sie eine Privatrechnung.

MIA Club
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SAB – Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen

Für NutzerInnen unserer Wohnangebote bieten wir die Möglichkeit, sich ganz individuelle Betreuungs-
leistungen zum regulären Betreuungsangebot dazu zu buchen.
Diese können auch von Ihnen vertrauten MitarbeiterInnen aus den Wohnangeboten erbracht werden. 

Haben Sie Fragen dazu, wenden Sie sich an Ihre Einrichtungsleitung 
oder lassen Sie sich im Service im Brühl beraten. 

Team MIA · Telefon: 03  61-51  15  93  13

Kosten für individuelle Betreuungsleistungen

Betreuung pro Stunde Maximalbetrag über und 
ab 9 Stunden pro Tag

Einzelbetreuung 24 € 200 € 1

Einzelbetreuung (Sonntag/Feiertag) 24 € 200 € 1

Gruppenbetreuung 19 € 180 € 1

Beförderungskosten

Beförderungskosten für zusätzliche Fahrten 0,30 € pro gefahrenem Kilometer
1   Maximalbetrag pro Tag = darüber hinaus erfolgt keine weitere Berechnung.

Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen sind individuelle Leistungen auf Wunsch der KlientInnen,
die z. B. nicht im vereinbarten Entgelt oder den genehmigten Fachleistungsstunden enthalten sind. 

Dies können beispielsweise sein:
Begleitung zum Einkauf, Spaziergang, bei Freizeitangeboten, Arztbesuchen u. ä.
Unterstützung bei Tätigkeiten im häuslichen Bereich.

Das Angebot gilt immer dann, wenn die Betreuung auch vor Ort inbegriffen ist, reine Beförderungs-
leistungen sind nicht gemeint.
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SAB mobil – 
Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen mobil

Entlastungsleistungen zur Bewältigung von Alltagsanforderungen stehen Menschen mit Pflegegraden 1–5 
seit dem Inkrafttreten des Pflegestärkungsgesetzes am 01.01.2017 zu.   

Mit dem Angebot SAB mobil bieten wir Begleitung und Beförderung u.  a. zum Arzt oder zu  anderen 
 Terminen an. Die MitarbeiterInnen der Lebenshilfe Erfurt übernehmen diese Betreuungsleistungen. 
  
Diese Leistungen können ganz individuell gebucht werden. 

Haben Sie Fragen zu diesem Angebot, lassen Sie sich vom Team MIA beraten.

Team MIA · Telefon: 03  61-51  15  93  13

Berechnungsgrundlage

Kosten für Sonstige Allgemeine Betreuungsleistungen mobil

Betreuung pro Stunde Maximalbetrag über und 
ab 9 Stunden pro Tag

Einzelbetreuung 24 € 200 € 1

Einzelbetreuung (Sonntag/Feiertag) 24 € 200 € 1

Gruppenbetreuung 19 € 180 € 1

Beförderungszeit

reale Beförderungszeit ab Wohnung/KlientIn und zurück; 
zzgl. 1 Stunde pauschal für An- und Abfahrt MitarbeiterIn

Beförderungskosten

gefahrene Kilometer pro Beförderung 0,30 € pro gefahrenem Kilometer
1   Maximalbetrag pro Tag = darüber hinaus erfolgt keine weitere Berechnung.
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